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Цетиње, 12. фебруара
Нервозна Европа пробудила је пз 

летаргичног сна Азију, која је поред 
ње вјековима мирно спавала, и ова 
сад, пробуђена, почиње све чешће 
да се уткива у судбину њених на- 
рода. Коданассмије порећи узроч- 
ну везу између недавних догађаја 
на далекоме истоку, и ових који су 
нам ишчупали из срца жива Босну 
и Херцеговину? Ко, код здравих 
умних очију, пеће запазити узрочну 
везу између пасивне ресистенције 
великога китајског царства у уго- 
вореним дужностима према Русији, 
и онога што је претходило подс- 
дамскоме састанку и ш го га је на- 
чинило свршеним чином? Можда би 
Извољски још извољскивао и из- 
вољевао у Иетрограду као минис- 
тар сиољнијех иослова да Китај сво- 
јим неприличним држањем није о- 
предјелио Русију да устане у одбра- 
ну својих интереса и да му покаже 
оклопљену песницу. А Китај је опет 
то себи допустио што је видио како 
се капитулисало у питању анексије, 
па је закључио да је Русија сад не- 
моћна. Једно зато што јој треба да 
се од заморнога рата с Јапаном опо- 
равн, а друго и штојојТурска почела 
пркосити,по мало и пријетити, при- 
ближавајући се Њемачкој, а не мање 
је утицала и забунау Персији,у којој 
Русија игра неспоредну улогу. Азија 
више није свијет за себе. Она све 
више постаје Дудика европске Ра- 
дике,*) и њихове се судбине све јаче 
срашћују. Што у Европи бива, од- 
јекује у духовима Азије, а што се 
тамо уради, налази у Европи одзива. 
Тако је и Китај са својим држањем 
био један од узрока, те је Извољ- 
ски сишио с фотеља рускога минис- 
тра спољних послова, да бн се курс 
руске спол>не политике могао пре- 
бити у правцЈ' Подсдама, који је 
опет имао за пошљедицу повлачење 
руске војске с њемачке границе 
и вријење међу силама тројнога спо- 
разума, који су у зближењу Русије 
и Њемачке мислили да виде пореме- 
Јтај њихових политичких кругова.

Европа је нервозна и сваки је 
догађај узнемирује. Велика Русија, 
која има не мале интересе у Азији, 
мора их опажати тако исто мар- 
љиво као и ове у Европи. Запу- 
штити их, да би тројни споразум 
могао и без гусака на капитолу 
спавати, значило би да је Русија 
ушла у споразум да што боље ште- 
тује и том штетом да што бо- 
л>е обезбиједн своје савезнике. На 
такој мудростн јој однста нико не 
бн завидео. А кад своје не мале 
интересе у Азији онажа и Китају 
се унесе под очи, питајући га, шта 
управо желн кад не поштује уго- 
ворне обавезе, онда опет овамо све 
савезне мачке почињу на кровови- 
ма да врече, осјећајући се остав- 
љене и без заштите, и страхујући

') Сијамски близании, који су прије десстак 
година обратили на себе пажљу све Европе. 

да је Русија и опет тежиште своје 
спољне политике пренијела на да- 
леки исток.

Срећом то врече само мачке, док 
домаћини добро знају да тако мо- 
ра бити и да то ни мало неће сма- 
њити гежину руску у Европи. У- 
једно то показује и колику важност 
има Русија. Она и Њемачка, то су 
два пола европске равнотеже, два 
пола кроз које пролази осовина 
полигичкога живота Европе. Баш 
зато, да би тај пол био што чврш- 
ћи амо, треба да Русија шго без- 
бједнија буде онамо у Азији. Зато је 
и поднијела Китају онаку оштру но- 
ту, која у мало те није ултиматум.

Видјећи ту одлучност, а знајући 
и како се Русија у Европи збли- 
жењем у Подсдаму осигурала, Ки- 
тај је спустио охолп тон и сасвим 
„пријатељски" изилази Русији у су- 
срет. А до сад није хтио ни да се 
осврће на њене ноте и опомене. 
Међутим трупе руске марширају из 
Туркестана према Китају и дају 
руској ноти за ухо китајско чудну 
резонанцију.

Изгледа нема ла ће доћи до оз- 
биљнијих мјера, а ако и лође, нро- 
ћиће без сваке сумње као један 
интересантан енизод, послије кога 
ће се Русија опет вратити у Евро- 
пу на своје старо мјесто. Само ће 
односи према Њемачкој остати про- 
мијењени, према споразуму у Подс- 
даму, али шта мари ако Китај пла- 
ти трошак. И платиће га по свој 
прилици.

Краљ Петар у Риму
Краљ Петар од Србије стигао је у Рим 

на Сретење и биојеврло лијепо дочекан.
Рим је био искићен многобројним за- 

ставама, а нарочито улицама, којима је 
прошао. На улазу у дворску чекаоницу 
на станици били су постављени украси 
од нвијећа и засгава српских и итали- 
јанских. На сганицу су и.зашли: предсјед- 
ник министарства Луцаги, сви минисгри 
и министарски помоћници, сви представ- 
пици војних и грађанских власти, префект 
и предсједнлк опшгине града Рима, а гр- 
дна маса свијега скупила се и ностројила 
позади шпалира војске. Послије 2 сата 
дошао је на станицу и краљ Викгор Ема- 
нуел у гала колима у пратњн првог ађу- 
танта и министра краљевске куће. Краљ 
Виктор је одмах ушао у дворску чекао- 
ницу, гдје га је на улазу дочекао Луцати, 
па је загим изашао на перон и прегледао 
почасну чету, која је била састављена из 
нитомаиа карабинера. По свршеном пре- 
гледу Краљ Виктор је остао на пољу 
пред дворском чекаоницом, окружен ве 
ликодостоЈНицима. У 2 сата и 15 мипута 
ушла је у станицу машина извидннца, а 
послије 15 мииута краљевски воз. На знак 
крал>а Емануела команданту гарде, војна 
музика засвирала је српску химну. Крал> 
Емануел помагао је краљу Пегру да се 
сиђе из вагона, па су се затим оба кра- 
ља загрлили и пољубили. Затим је тали- 
|ански крал> нровео српскога крал>а поред 
почасне чете и чета је одала прописну 
ночаст. Посчије узајамие представке сви- 
та и других великодостојника, кренули 
су у град колпма.

На улииама је било народа преко 150 
хиљада. Осим тога су сви прозори кућа 
и балкони билн пунн гледаоца. Сав тзј 
свијег је поздравл>ао оба крал,а. На ула- 
ску у двор Кра.ља Петра је на нодножју 
дворских стененица дочекао велпки двор 
ски церемони-мајстор, а у жутој сали 
чекала га је краљица Јелепа окружена 
својим дворским дамама, заједно са срп- 
ском Књагињицом Јеленом. По изврше- 

ном представљању чланова талијанске 
крал>евске породице, Краљ Петар са Кра- 
љицом Јеленом а Крал> Емануел са Кње- 
гињицом Јеленом отишли су у крал>евска 
одјељења за становање. Међутим је маса 
свијета пробила шпалир војске и испу- 
нила цио простор пред двором манифе- 
стујући одушевљеним узвицима: Живио 
Крал> Петар! Тада се отворише велика 
балкопска врата на главном улазу двора 
и ношто слуге уклонише велике црвене 
засторе са врата, појави се Краљ Петар 
са Крал.ииом Јеленом с десне, а Краљем 
тал нским с лијеве стране. При њихо- 
вој појави узвиии „Живјели“ и пљескање 
бурпо се удвојише. Манифесгаиија га 
траЈала је неколико минути, за које ври- 
Јеме владаоци и Краљица Јелена изјави- 
ше свијету своју благодарност клањањем, 
па се затим гомила полако разишла. У 
4 сата по подне Крал> Петар посјетио 
је краљииу мајку Маргариту.

Сјутра дан министар д р Миловановић 
посјетио је министра снољних послова 
Сан Ђулијана и код њега је дуже ври- 
јеме остао. За то је вријеме Краљ Пегар 
био у Пантеону.

У вече је био гала ручак у двору, на 
коме су измијењане топле здравине из- 
међу оба владара.

Дан затим, 5. јануара, владари су пра- 
впли излег до замка Порцијано, а по том 
су били у Остији, гдје је зоолошка башта.

По подне је министар Сан Ђулијано 
био у аудијенцији код Краља Петра.

У вече је била у двору кинематограф- 
ска предс гава: долазак Краља Петра у Рим.

У исто вријеме римски новпнари при- 
редили су вечеру у част српских нови- 
нара, који су у Рим допутовали с Краљем.

СЈугра дан, 5. ов. м., оба влалара су 
посјегили прије оодне касарну берсаље- 
ра, којом приликом је берсаљерски иук 
дефиловао трчеђим кораком. Послије го- 
га посјетили су берсаљерскн историскп 
музеј, као што су разгледали и радове 
на изложби, која ђе се ускоро отворити.

У иодне је био ручак код Краљице 
мајке, а по ручку су владари посјегили 
коњнчку школу „де Тор ди Квинто", гдје 
су шггомци вршили вјежбања.

У вече Је био велики ручак у послан- 
ству.

У иедјел.у, 6. ов м., Крал> Петар је био 
на литурђи|и у руској цркви. По гоме је 
иримио српску колонију, након чега је 
отишао на изложбу да посјети и разгле- 
да српски павњљон.

Оба владара су се из Квиринала изве- 
зли у 4Д сата послије подне и у пратњи 
кирасира и свите пошли на жел>езничку 
станпцу, када их је кроз улице народ 
поздрављао.

Пошто је Краљ Петар прегледао по- 
часну чету, поздривио се са присутнима 
и са Краљем Емануелом ушао у воз, гдје 
се са њиме онростио и возом отпу говао 
оним исгим правцем, којим је и дошао.

Кра.љ Пегар је из Рима отпуговао у 
недјељу по подне, испраћен онако исто 
свечано као што је дочекан.

За све вријеме његова боравка у Ита- 
лијп, Крал> Петар је био на сваком ко- 
раку лијепо предусретан, а сви талијан- 
ски јшстови доносили су ошпирне извје- 
штаЈе о његовом боравку и односима 
између Италије и Србије.

Са Краљем Петром који се већ повра- 
гио у Биоград, врагила се и Књагињица 
Јелена.

Лрилине у Босни и Херцеговини
— Расјцеп — аграрно питање — уетавне слободе —
Покушај о споразуму свију напредних 

елемената засгунљених у босанско-хер- 
цеговачком сабору потпуно је пропао. 
Срби православни у почетку су били у 
споразумном раду са напредним мусли- 
манима, а доцније и са напредним като- 
лицима, али кад је дошло било, да се 
тај споразум најјаче иснољи и да се но- 
каже како се ни у Босни и Херцеговини 
не може владати мимо во.ље народа и 
на шгегу општих интереса — шљедовао 
је расцјеп. Од православних Срба оције- 
нише се и католици и муслимани и по- 
гекоше у индат земал>ској влади и тако 
омогућише својим држањем, да и нада- 
л>е пде као што је и до сада ишло. И 
кад се католиии и муслимани опредије- 
лише у нрилог владе, Срби православни 
остадоше усамљени.

Шта из тога ШЈведује врло је лако да 
се предвиди. Биће све онако и од сада

као шго то желе они, што се налазе на 
врховима управе ових двију српских зе- 
маља, у чија су се кола упрегли сад и 
католици и муслпмани надајући се зар 
да ће тиме какве користи за себе извући.

Од какве ће важносги и значаја бити 
овај прелом, најбоље нам наговЈешта- 
вају догађаји који су на прагу, као и при- 
Јшке у земл>и. А какве су опет прилике 
у земљи, наЈЈвепше се види из овога и 
оваквог држања муслимана и католикау 
сабору, када безобзирце окренуше леђа 
нравославнима само да се не би влади 
замјерили.

То показује шта се све спрема и шта 
све може да се очекује.

Према томе може се лако предвидјети 
шта очекује ријешење аграрног питања. 
То као да су увидјели и социјалисти, те 
су на својој многобројно посјећеној скуп- 
штипи донијели ову резолуцију:

„Ријешење аграрног питања очекује ве- 
лика већина босанско херцеговачког на- 
рода са несгрплшвошћу. Од ријешења 
овог питања зависе интереси голико хи- 
л.ада кмеговских породица, а такођер и 
читав народпи наиредак. Данашњи феу- 
даЈнш окови спутаии су наш народ тако, 
да не може ни економски, ни нолитички, 
ни кул гурно напредовати. Пошљедица то- 
га јесте оно ужасно стање у коме се да- 
нас народ налази. Да се народни напре- 
дак не запрјечава потребно је одстрани- 
ти преживјело феудално стање.

Пошто ће ово питање доћи на рјеша- 
вање у садашњем саборском засшедању, 
сакупЈвени народ на ов >ј скушитини сгав- 
Јва захтјев сабору, да ријеиш аграрно 
питање у смислу програма социјално- 
демократске странке Босне и Херцегови- 
ме т. ј. да кметове откуни држава обли- 
гатно, а да кмегови не враћају за)ам.

Пошто је ово једини правилан и пра- 
ведан начин за ријешење овог најважнн- 
јег иитања наше зем.ље и да сељаци не 
би били бачени из феудалног у банков- 
но ропство, позива се сабор да ово пи- 
тање ријеши по нашем захтјеву, које би 
ријешење било једино корисно за шнро- 
ке слојеве народа“.

Још је скупштина донијела и ову ре- 
золуцију, у којој се захтијевају уставне 
слободе:

„Чигав досадашњи рад сабора нока- 
зао се некористан за народ. Сабор нема 
никаквих фактичних права, народ носли- 
је увођења устава није добио никакве 
политичке слободе, па заго скуппЈТина 
нозива саборске посланике да употребе 
сва средства, која им сго;е на расноло- 
жењу, а нарочито неодобравање прора- 
чуна, да тако присиле владу на промјену 
садашњег, а увођење демократског и мо- 
дерног устава и најширих народних по- 
лигичких права и слободе".

Православни су снремни да се огле- 
дају приликом буџетске дебате, али из- 
гледа да ће п ту бити усамл>ени.

О томе је клуб српских народних но- 
сланика већ донио одлуку, а Срби чла- 
нови финансискоЈ' одбора дали су ову 
изјаву: „Пошто је земал.ска влада изја- 
ви.ча да не усваја велики дио резолуциЈа, 
донесених у .љетошњем засједању сабора; 
пошто шце испунила обећање да пред- 
ложи на санкцију закон о суђењу у шум- 
ским прекршајима; пошто земагвска влада 
није хтјела изаћи у сусрег захгјевима 
Срба носланика у погледу распране за- 
конског предлога за дјелимично уређење 
кметовских одношаја и ношто )е наше 
увјерење, да је земал.ска влада покушала 
владати нротив Срба без икаква оправ- 
дана разлога, — то су Срби саборски 
чланови закЈвучили, да не гласају буџег 
за 1911. г., који оптерећује народ са више 
од 5,000.000 круна, него буџет прошле 
1910. г. С Г01а ми Срби извјестите.ч.и 
финансиско1‘ одбора захвал>ујемо се на 
дужности референтској, јер не можемо 
ставити предлога на одобрење буџета и 
молимо предсједника, да ово ирими на 
знање и новјери референтску дужност 
другим члановима финансиског одбора.“

Хронина
— Што ти је дош.љедност! — Политика „Ла- 

жемо се“. — За аутономију. — Братимљење. 
Зближење Србије и Турске.

Што ти је дошљедност! Читамо ра- 
досну вијест, да је гроф Ерен гал декори- 
сао Пашића и његов политички ш габ висо- 
ким орденима, а Пашић о.:ет грофа Ерен- 



тола и осталу госполу министре орденима 
Бпјелог Орла (и не побијелио од толика 
чуда!) и Св. Саве. Нипуне три године од 
анексије и оне уличне рагоборносги, ксја 
се до манитосш разигравала по биоград- 
ским улицама, а госнода пијемонтеска с 
биоградских Теразија и госиода бечка, 
којима су придијевали најгора имена, руке 
НЈире, у лице се љубе, за јуначко питају 
се здравље.

Ни иророк Исајија не би за вријеме 
анексионе кризе го могао прорећи.

И свему ;е опет и само Црна Гора крива.
Политика .ЈЈажемо се“ Чули смо ил о 

је г. Миловановић одговорио уСкупштиии 
кал су га зашпали о односима Србије 
и Прне Горе. А и читали смо го. Одго- 
ворио је да су ти односи добри, шта 
више и одлични. Знајући право стање 
ствари, ова одлична храброст г. Мило- 
вановића требало је да нас изненади, а- 
ли ми се и.шенадили нијесмо, јер смо се 
одмах нрисјетили, у каквоме курсу поли- 
тике је то речсно. Речено |е у курсу оне 
полигике, која је у Биограду одавно за- 
владала, а која има своју валуту и у Ев- 
рони. Мојли смо бити само изненађени 
ш го је баш ту нрсту политике и.забрао
I. Миловановић да њом демонструје своје 
одличне олносе. али у дуго) нракси 
браЈске искренос1и и то је изгубило драж 
нови I ста.

Преведсни па српски одлични односи 
М01 Н1 би л.обиги само горњи натпис.

За аутономију. Стигла нам је вијесг 
из СофиЈе, да се тамо носе мишљу, да 
покрену лисг на бугарском и енглеском 
је.зику, који ће нред енглеском читалач- 
ком нубликом застуиаги идеју аугономне 
Маћедоније, наравно не под српском 
марком.

Види се да Бугари пуном паром не- 
престано раде да се домогну до Маће- 
доније.

А ш га раде србијански Пнјемонтези? 
Ра.збијају један другом носеве због чи- 
новничкИх положаЈа и приређују свакога 
мјесеца по једну министарску кризу. Од 
кад владају, ии јсдие једите оригииалне 
идеје у ноглелу Ст. Србије и Маћедони- 
је ни|есу избацили, а Бугари избацују 
тако рећи сваки дан. И не само шго из- 
бацују, него и раде, а радикалски Пије- 
монгези нијесу у стању да запну ни сна- 
гом једне овце.

И свему је то.м, наравно, крива аустро- 
филска полигика Црие Горе.

Братимљење. Ђаци софискога уии- 
верзитега снремају се у посјету ђацима 
грчкога универзитета у Атинама. Јавнли су 
се до сад веђ њих 800. 0 томе је рек- 
гор агинскога универзигега већ нзви- 
јештен.

Послије онакнога погро.ма противу Гр- 
ка у Пловдиву, Станимахи, Дидимотики 
и свој Руме.тији овако нријатељство! До- 
иста за дивл.ење. А у Биограду се нудило, 
ласкало, увијало као маче око дирека, 
па ништа.

Мора да је и опет нешто Црна (ора 
крива.

Зближење Србије и Турске „С.ловен- 
ски Дневник" доноси чланак у коме се 
види, да Младогурци спремају тереи за 
једно зближен.е између Србије и Турске. 
Већ су у томе погледу и неки благи на- 
говјештаји чињенп. Србија, вели се у 
чланку, држи се јлш резервисано.

Стиљљиво Јана гледа у земљу.

11ОДЛИСТАК

1-711. - 1911.
(Посвећено двјестигодишњици првих односа међу 

Црном Гором и Русијом)

— Марко Драговић

Пдуће годппе иаиршујс се славпих двије- 
сготипе годипа од кад папочгше зваиичии и 
врпјатељски одиоси мећу двије с.шбодие и пе- 
зависпе сланепске државе: ма.шм Црном Гором 
и вс.шком 1’усијол: од кад је опо »Пегар I. 
имперагор руски отправио послапика свога 
Лпхаила Милоридовића, од сгарине из Херпе- 
гоиипр^ са граматом Владици и Господару 
Црногерскоме Дапплу Иегровићу — П>егоп1у, 
у којој га по.шао, да заједнпчки ратују про- 
тиву варвара Хрисгове цркве и гоиитеља хри- 
шћапскога. а ради ослобоћен.а Хрпшћапа пспод 
пга агарјапскога.

Нош.кедња четвргппа XV!! сгољећа зпаме 
ппга је у исторнјп обје слободпе елавепске 
државе. Гакоће зпа.Менига је и прва четвртнпа 
XVIII С|о.|.,ећа. У њме времепу, у гп.м држа- 
ва.ча. догодпли су се шшги нажни догаћаји, п 
родпла су се два велпка чуа;а, којпма јс бо- 
гпп.а срећа досудила. да обојпца буду срећпи 
за своје дра;аве: да изврше велпка дје.п. како 
у упуграпт.осги својпх држава. гако и у борби 
е непријатељима; да из темеља препороде своје 
државе п поведу их таквил пугем, који ће 
их довеетп до срећо и славе.

Пплитичка ситуација
Ако се судн шта и како пишу ра.зни 

листови, неминовно се мора лоћи до за- 
кључка, да је политичка атмосфера врло 
густа и нуна експлозлва и да се још <>вог 
нрољећа може врло лако очекивати да 
дође до врло крнтичких заилета. Неки 
чак и тако далеко иду, да иаговијешта- 
вају да је раг неи.збЈежан и да ће у вр- 
ло крагком вре.мену доћи до општег раз- 
рачунавања.

Као најбољи доказ за то служи им 
грозничава ужурбаност са којом севрши 
наоружавање на све стране.

За го се о политичкој ситуацији ова- 
ко и излаже:

Иолигичка ситуација у Европи ни ма- 
ло се не слаже са непрестаним деклама 
цијама европских државника за одржа- 
вање мира, и више личи натмуреном не- 
бу пред буру. Над Европом се гомилају 
облаци пуни кише и града, а канда не- 
ћемо много времсна чекаги да се обла- 
ци растворе и пукне гром. Опшге ору- 
жање, које је захватило све државе, 
пред.знак је крупних догађаја, а оно се 
нарочиго осјећа ношл.едњих дана. По 
свему судећи ово ћсби ги нретпош.љедња 
фаза пред велики рат, чије су пошљеди- 
це за данас недогледне.

Оружања Аустрије, Њемачке, Италије, 
Француске, Руси|е. Енглеске и Турске, 
иако на суву гако и на мору, наЈЈасније 
I оворе у прилоЈ' скорог рата. Док се су- 
во.земне влјске лојачавају до баснословних 
бројева, док Њемачка повећава војни 
конпшгенаг регрута на пола милиона, 
Француска број чета увећава и престиже 
у гом чогледу Њсмачку. С друге стране 
такмичење ов х двију држава у појача 
вању својих артиљеоија просто је невје- 
ровагно, а на заједничкој граници инрема 
овој ничу и.з дана у дан све нова и нова 
утврђења, жељезничке пруге и сувоземни 
нуговн чисто стратегиског значаја. Уса- 
вршавање и повећање војске ових двшу 
држава достигло је кулминацију; оне да- 
ље не могу и сада је ово такмичење пре- 
нијето на терет усавршавања у погледу 
брзине мобилисања и конценгрисања њи- 
хових тру[;а за евентуални рат.

Аустри;а и Игалија, саве.знице Њемач- 
ке, раде томе нешто слично. Повећање 
аустриске ратне морнарице, на које је 
аусгриски пар.1амеиаг олобрно 312 мили- 
она круна, изазвало Је Итали у да и сама 
своју флоту повећа, у ко;ој је циљи 
министар марине тражио, а и добио 260 
милиона лира. Но ту ци.ену Италија мисли 
да очува своју данашњу превласт на 
мору.

Енглеска ћути и у тишини ради га 
огромно.м увећању броја ратних брод.>вз 
тако, да ће једног даиа епглеска флота 
бити толико моћна, да иротивстане удру 
жеиим флотама свих европских помор 
ских држава, премда би један такав слу- 
чај био готово немогућ. Белгија, под у- 
тицајем Њемачке, чији ће она бити савез- 
ник у евентуалном европском рагу, подиже 
једно номорско утврђење на ушћу ријеке 
Шелде, и ако нема на го права према 
н>емачком уговору. Значај тог утврђења 
за француско-енглески саве.з велики је, 
јер би па случај рага ушће Шелде било 
најповоллшЈе за искрцавање енглеске ар- 
ми;е, која би имала оперисати према 
Њемачкој.

Годипа 1С>72. маја 30. родио се у цара 
Алексија Михаи.швића 1'о.иапова гии Петар: 
а годипе 1(5 76. родно ее у Стеваиа Петровића 
— [ђегоша син Иикола, којн је у калућер 
ству па.звап Даппло и постао првим литро- 
политом и господарем црногорским, нз поро- 
дпце Иетровићн — 1ћегоша.

.Чшно С.1НЧШ1СТИ и.на у живогу та дна сла- 
венска господара: родили су се скоро у једно 
ието вријепе, обојица су м.тадп постали гос- 
подари у своји.п држава.ма, а обојица у вр.ш 
тешким и луп1им приллкама; обојица су личпо 
предводи.ти војску у ]>аговима. н обојица билн 
рањепп па бојпом пољу: и обојицу спаеава 
свети крст, којега су па грудима носпли: обо 
јица одржавају славне побједе над пеприја- 
тељпма, које пмају судбопоспе пошљедпце за 
будућпост љнхових дра;ава: Дани.то над Ахмет 
пашом. Царевом Лазу: а Петар пад Кар.том XII, 
код По.ттаве: обојпца се боре противу упу- 
трашљих смутља и смутљиваца п еавлаћују 
пх; обојица стварају својљм државама прпје- 
стопице: Дапило градн пови цотиљскп маиа- 
стир и тим утврћује пријесгоппцу Црне Горе 
на Цегиљу. а Негар оенива Пегроград и у 
њему препосн пријестонмцу руске царевине: 
обојица једне исте године постају господари 
у својим државама и т. д.

Године 1('>Ф5. умире у Црној Гори мпгро 
11оаит Сава Очнпић. гај пошљедљи изданак 
в.тадика црпогорских пз разпих племеп1: а 
јеромопах Дапп.то Иетровпћ 11>егоуп буде

Угврђивање праморја на ушћу Шелде 
биће огромна препона енглеској флоти, 
по.т чијом би се заштитом вршило ис- 
крпавање група.

Исте те појаве опажају се и на Балкану. 
Турска, Бугарска и Грчка све се више 
оружају и спремају за рат. У Јемину бје- 
сни побуна као иикад ло са,та, у Фоде- 
јњти то исто, а у Арнаутлуку ос;ећа се 
покрет, који наговјештава буру. Го уви 
ђају и турски политпчари, ге су свом 
својом сиагом прегл;! ља евентуелне за- 
плате „точекају спремни.

Очигледно је, да се нећс дуго че- 
кати, а у Европи ће доћи до опшгег 
разрачунавања. Са издацима на војску 
даље се не може ићи. а један рат даће 
једној страни могућпости да папредује и 
да се снажи на рачун оне друге, која 
буде побјеђена. Побједник ће имати по- 
литичку правласт и за своје обезбјеђење 
биће му та побједа довол>на за читав 
један вијек.Миели

Многи се више ослањају на срећу, него 
на себе. *

Опасиост се обично види кад наступи.
*

Ко започиње неколико посла, обично 
не доврши ки један.

*
С туђим се осјећајима не смије титрати, 

али још мање трговати.
*

Није само присуство духа наћи се у 
опасности, него је још већа отклонитн 
опаспост прије него је наступила.

*
Опасност се оцјењује обично кад про- 

ђе, а несрећа кад дође.
*

Лијепо се каже: свака се погрешка 
свети, али се схваћа рђаво. Не свеги се 
погрешка само ономе, који је чинп, него 
се чесго свети другоме ни кривом ни дуж- 
ном. Нпр. погрешку љекара испашги бо- 
лесник.

Свако дијеге има само једну мајку, али 
ие и једног оца.

*
Под именом љубави и најгора се пе- 

дјела чине. Само тако се може и разу- 
мјети и.зраз: чедо љубави.

*
Једна сетежина иајлакше подноси, ато 

је новац, је|) се још нико није жалио да 
му Је ои гежак.

*
Ко се навикава да се савлађује, нео- 

пажепо се у.звишује.
*

Каже се: у грвеннм је гугом лако ићи, 
али се често забор.шља, да нуг треба 
и спремиги да буде угрвен. Валси.

Српство
Исељеници из Херцег-Босне. Пре.ма 

стагистичким подацима, до сада су се 
из Босне и Херцеговине иселили у Тур- 
ску 10 хиљада .душа, а од тога су се 
повратили већ 1952 њих. Како се повра- 

нзабраи з.ч .чигропи.ппа и госиодара црио- 
горског.

Године 1 (595. у.мро је брат цара Петра 
Јоваи, слаби и бољешљивн Пегров сауправи- 
гељ. Истипа је да се Иегар и пријед те го- 
диие зиао царе.п, али тек те године постао 
је са.мовласнп.м господаром Русије.

ПГго је цар Пегар учииио за Руенју. го су 
опиеа.ш и по до.тојапсгву оцијепили руски 
историонисци: и шго је Владика Данило учи- 
пио за Црпу Гору и Српетио. то тек ч>ч;а 
историописца да опише и по достојаштву о- 
цијепи.

Док се. Владика Дапило спре.иао п епре- 
мио да упипгги потурчељака у Цриој Гори и 
упиштио их, дотле се Цетар спре.мао да за- 
иочие раг еа Шг.едскоп у пади. да ће оевојиги 
брегоие балтичкога чора. те тије.ч п\ ге.ч да 
сгупи у тјешље одиоса еа Западпом Јевропом 
и отиори својој држаип ирата за излазак у 
свијет. У савез еа Руепјом ступпла су 1ћ>.|> 
ска и Данска. Савезпицп еу хтјелп да се корп- 
(те малољететвол шведскога краља Ка]>ла XII: 
али су у Карлу нашли много озбш.|,инјша 
иротнвпнка, него пгго су миелили. ћ‘.|рло сс 
пе само ипје заетрашио од савезпика, иего ц> 
са својом јупачком војском у чаеу дњшљ д>> 
дапеке пријеетонице Коиепхагеиа и прпнс 
дио краља Фридрпха IV. да ее одрече еавеза 
са Руеијом. и да плати рагиу г.шбу. Цослцје 
тога Карло је у.оегао у Руспју и одржао пад 
!>уеко.м војском зпамепигу побједу код Царве. 

ћају с дана у дан, то ће у Турској врло 
мали број остаги.

Уређење Опатије. Управа кулатила 
Опагије крај Сењске Ри;еке одлучила |е 
;да купи цио један парк, који ће иреуре- 
дити и у њему изградити велику терасу 
са но.зоришном зградом. За ово је и.зра- 
ђен нредрачуи у и.-шосу 6 мњшопа пер- 
пера.

Јадранска жељезнгша. И.з [Дариграда 
>авља;у, да герска влада неирекидно ра- 
ди на питању о ријешењу дунавско-ја- 
дранске жељезнице. Она би хтјела да то 
питање ријеши на тај начин што би се 
јадранска жељезпица саградила тако, да 
нема везе ни са јелном другом државом, 
нп са Црном Гором и Србијом, алп да 
Русије наваљује, да то питање ријеши 
онако како јој предложено још раније.

Словенство
Изгорела боблиотека. Прошле недје- 

ље иојавио се пожар у стану А. С. Су- 
ворина и.здавача „Новог Бремена", и том 
приликом је униш гена њихова библиоге- 
ка, која је предс гављала вриједност не- 
колико мплиона перпера. Као пгго се 
зна. Суворини су преко сто годииа влас- 
ници великог руског листа „Новог Вре- 
мена“, те су у својој библиотоци имали 
готово све књиге што су за то вријеме 
изашле. Од библиогеке је спасен са.мо 
незнатни дио.

Витешки дом у Лавову. Овијех дапа 
на свечан је начин отворен витешкп дом 
ј’ Лавову. Ова зграда коштала је 600.000 
перпера и у њој ће бити нарочита од:е- 
љења за све врсте спортова.

Исељавање у Америку
— Како се долази у Америку —

Раније смо изнијели број пугника, као 
год и којима иародностима припадају огш 
што се исел>авају за Америку. Како |е 
заиимлшво .знати како т ј путници стижу, 
то ћемо се овог пута нарочито задржати 
на томе.

Број путиика који дођоше у Сједињенс 
Државе преко њујоршке луке до конца 
прошле годипе и.зносио је 1.103.352. Од 
овог броја, допутовало је 770 442 особа 
у међупалубју, а од 700.000 њих су усе- 
л>еници, који су дошљ: да се настане у 
овој земл.и или у Канади. Првом и дру- 
гом класом допутова.чо је 333.810 особа, 
од којих већина бијаху американски гу- 
ристи.

Службене бројкс за прошлу гол.ину 
објелодање су од усел>еникче области на 
Елис Исланду. Она иам показује луке у 
Европи, одакле се силна бујица страиаца 
укрцала. Ми овдјс доносимо ту листу.

Хамбург, стиглоје ирвом класом 12.490, 
другом 24.603, а трећо.м 97.531, Ње.мачки 
Ј1ојд, Бремен 16 284 првом, 23.289 другом, 
78 995 трећом, Кунард, Ливериул 15.656 
првом, 17.938 другом, 52.443 трећом, 
Француска, Хавр 4.128 ирвом, 16 358 дру- 
гом, 50.883 трећом, Нед Стар, Антвериен 
3.990 првом, 13.029 другом, 50.351 тр.ћом, 
Купард, Фиума 915 првом, 3 369 другом, 
40 869 трећом, Холанд-Америка, Ротердам 
5 322 првом, 14.042 другом, 35.812 трећом, 
Ње.мачки Лојд, средизимно море 3.542 
првом, 6.192 другом, 32 522 трећом, Ау- 
стро-Америкаиа, Трст 814 првом, 3.265

Цза овога ио.љгио је у 11иљгк\ и ирииу.Јио 
Иољаке, да зиаце с иријестоаа Краља Аигугта 
II, као рускога санезиика, а да за кра.ка прљ>- 
паду љеговог изабраиика Сгаиис.1ава .ћчичин- 
скога. Гако је иар Иетар остао без сављип!- 
ка. Кад је сие ово впдио ц,1р 11«тар хтио јс 
да с ћ‘ар.10,4 зак.вучи .чир, којн би био ии- 
нољан за обијс страис; ааи Клр.ш, оииј(дп рапш.ч 
грећо.ч, иије хпш на лир ирисгаги. иего јг 
дрско одговорио, да ће мир закључитп сапо у 
Москви

1ћ‘тар је иа го досгојапсгв1‘1ш одшворпи: 
Ако >шј браг ћ‘ 1»),10 жс.ш да будс други А.шк- 

саидар Фљтдоиски, то шчш зна, да у меив 
иеће наћн ,1:рија«.

1’ат се еа Шведи.ча иродужавао. .ћего.ч 
1 > 08. годпљ- ћ‘(р.ш је пријешао р Дљепар 
п Д!!шаг1 до .Чиги.|1‘ва, па се ољ'),Н‘ сиспш \ 
Ма.гу Русију. да са (■асташ’ с .ча.шруељкч \т|- 
манол Мазетољ који је издао св1>га гкС1ш 
дара и иријешао иа ћ’)р.шв\ страи\. Цгпш- 
1иљ>-п;у Кар.ш јг дошао до 1ћ(.|гаг;г, а тш јг
Д01ЉШ и нар Иетар >а своји.ч Г.1авиоМ ;■;<>]-

СГ >'Г 1 1 р > 111 п.) би 1 |;а дчгг Јила ге 77. тлија
1 Њ '|. тоДПие. Цар Иетар цепр '■'•1.1Ш> <т На-
.1ТШ( пред В1)Ј'';;оч. и г<> па Нашљнчшјич
чђ‘1'1 11.4 1. Ц<‘11риј:1П‘.1>СК!1 КУЈПЈЈХ’ Ч Ир|>П!Ш чу
Ш к;шу иа гаави и гјгддн па !шљ\; а од
С Ч|Ј Г( ншгпе раН", г>ју је днбио иа иреи.ча,
СЉНТ.(> Г'1 јг ;;р('1. ц;( (■(■(>'■ :’гг;ш.
Кчр.10 је бг.ч ПОТПуШ) ЉТЈгћгН. 1>.ш:;.'[ .!<;>,
шв>-д еке во:,т.т ц.>,| јс >>■] бојиоц <;«.



-Ц'У' ‘ 30 030 трећом, Навигационе Ге-
нега.те Ита.тиана, Мелигеранеан 695 пр- 
вом. 874 другоч. 23 161 трећо.м. Фабре, 
Ме.штеранеач 714 првом, 322 лруго.м, 
22 014 трсћо.м. Виге Стар, Ливерпоу.1 
7.2*5 нрвом. 12.797 .тругом. 21.985 трећо.м, 
Ла Велоце, Медитеранеан 2.317 прво.м,

20.523 трећо.м, Руска, Либау - 2 387 
дрпо.м, 18 645 трећо.м, Анцхор, Гласгов 
2.703 првом, 15.640 другом. 18 435 трећо.м. 
ВигеСтар, Сута.мптон 7.577 чрво.м, 9 186 
друго.м, 17.367 трећо.м, Скандпнзвиан- 
Амепикан, Копенха1ен 1 115прво.м. 3 764 
дјлго.м, 16 813 трећом, Хамбург, Меди- 
тс-ранеан 1.140 прво.м, 1.794 другом, 16.492 
грећом. Ло д Сабаудо, Меди геранеан 1 501 
нрвом, 89 пургом, 15.058 трећом, Лојл 
Ита.тнаио, Медитеранеан 482 првом. 28 
другом, 14.728 трећом, Американ, Соуг 
хамптон 3.860 прво.м, 7.699 другем. 14.327 
трећо.м, Хеленик. Медитеранеан 1.310 нр- 
во.м, 177 другом, 11.451 трећом, Анихор, 
Медитеранеан 154 првом, — 11.265 тре- 
ћо.м, Вите Сгар, Медитеранеан 803 првом, 
1.563 другом, 11.219 трећом, Италиа. Со- 
цие|а Де Навигазионе а Вапоре, Меди- 
Геранеан 2.758 нрвом, 304 другом, 10.990 
грећом, Сикула-Америкапа, Медитерапеан 
151 првом. 1 другом, 10.609 трећом, На 
ционал, Медитеранеан 102 првом, 708 
другом, 7.515 трећом, Нортвес, Ротердам 
1 нрво.м, 171 другом, 6.316 трећом, Ура- 
ниу.м, Ротердам 45 првом, 425 другом, 
5.616 трећом, Ламнорт & Холт, Аргентина 
1.177 првом, 541 другом, 1.573 трећом, 
Компаниа Трансаглантика, Медигеранеан 
541 првом, 420 другом, 1.521 трећом, 
Атлантик Транспорт, Лондон 3.626 првом,

322 трећом, Бразил - 62 другом, 80 
трећом, Разне пруге 44.829 првом, 6.746 
другом, 3.079 трећом.

Укупно је стигло првом 146.027, другом 
187.783 и трећом 770.542 нутника.

Ова табела показује, да ]е највишедо- 
сељеника допутовало преко Средоземног 
Мора. Највише је путника првог и другог 
разреда довезао Сјеверо-Њемачки Лојд, 
загим на другом мјесту Хамбург-Американ 
пруга, Кунард Лине на грећем мјесту.

За превоз 1.104.352 путника преко Ат- 
ланског Океана, требало је укупно 2230 
пута превалити широко море.

Куга ппјеснм!
— Страховите прилике у Азији —

Један телеграм лондонског „Централ 
Њуса“ јавља, да су се у Челабинску, гу- 
бернија сибирска, Оренбург, војавили мно- 
ги случајеви куге. Зараза је дакле отво- 
,пита себи ц/.т к,ооз МонгодцЈу ц црцгеш- 
ла руско-сибирску границу!

Сад се већ п званично признаје, да V 
ПЈантунгу има више стотина случајева 
куге. Кипеске власти су без енергије и 
не разумијевају дужносги.

Из Пекинга јављају, да кинеске власти 
намјеравају да Фуђађин спале. Оне већ 
почин.у да иодижу бараке у које смјеш- 
тају оно мало заосталог становништва. 
У европском дијелу Харбина влада ног- 
пун мир. Кордон трупа око вароши пушта 
Европљане да излазе тек послије прегле- 
да и малог карантина.

Положај у оним крајевима Манџури- 
је, гдје куга влада нпје се промпјенио. 
У све.му је до сада у.мрло 7000 особа од 
куге. До сада је спаљено око 3800 мрт- 
ваца. Још неколико тисућа мртваца чека 
на спаљење но нема горива.

осг.чло илп се разбјежало, или било зароб- 
љсно. Карло је пријешао Дљемар п пребјегао 
у Турску, у ијесто Бепдери.

У течају овога вре.чепа ии Црна Гора 
пије мировала. Годппе 1701). ударилп су на 
Цриу Гору босапски и херцеговачки Турци и 
дошли дч ('ела Трљпна, у Цупама. Владпка 
Данило нослао је противу Турака једап дио 
.'воје војске и Турпи су били до иоге поту- 
чени и било их је 157 зарпбљепих, међу 
којпма 36 погланара бегоиа и ага. Ово је 
прва иобједа. коју Прногории одржаше пад 
мпогоч нећом турском војском за иријеме Вла 
дике Даиила п гпм доказаше, да су кадри 
бпритп се противу мпого јачега непријатеља 
своје огаџбине. Петрова побједа над Шведн 
ма уздпгла је 1’усију иа стеиен првокласие 
велссиле и коначно јој притврдила брегопе 
балтичкога мора п цар Цегар је имао право 
кад је рељто: . Даиас, ‘2 7. јунија, 18(19. го- 
дипе. метнут је тврди ка.мен гемељац осни- 
вап.у Петрограда«.

Иошто р* Карло XII пребјегао у Јурску 
наговорио је султана Ахмега 111, да објави 
1’успји ртт.

11ош1о је 1’усија имала тежак рат на Тјо- 
веру пар Цетар се евакојако старао. да пз 
бјсгпе рат са Турском п писао је сулгану 
пеколико номирљивпх иисама. 11ошљедн>е пи- 
емо поелао је ћ. Јануара 1711. године: али 
ни на го писмо пнје било пикаквога одго- 
вора. Пошто је п.ар Иетар видио да су сви

У самом Аарбину су умрла до сада од 
куге три љегара и 12 болничара. У Ху- 
.чандшоенгу су се сјединили беспослени 
са Хунџузи.ма па нл.ачкају околна села. 
Прогив њлх су послане гри пука кпнес- 
ких војника.

Положај у Фудсиадиани је тежак. Сав 
саобраћај са осгалим свијетом је преки 
нут. Сграда од глади и зиме. Помор је 
спао на 14 дневно, али и то само ради 
гога, јер се становништв смањило. Град 
ће по свој прилици сасма узумријети. У 
Мукдену и другим манџуриским градо- 
вима силно бјесни куга, јер се сабрало 
много свијега кинеске нове године на у- 
лицама н у чозоришгима. Разбојништва 
у Манџурији обузимају све више мах.

У Хунџулину је уморен један јапан- 
ски љекар. У Владивостоку је здравс гве- 
но стање тако јадно, да може свашта 
бити.

Ви;ест, да се куга иојавила већ и у 
Сибирији ние истинита.

Пошљедња службена извјешћа консга- 
тирају, да је куга тек незнатио ночела 
слабиги. Од 13. августа прошле године 
до ове године обољело је од куге у ис- 
точној Азији 12002 Кинеза и 44 Европља- 
на, а умрло је 11092 Кинеза и 40 Евро- 
пејаца.

У Азиху умире дневно 300, у Мукдену 
нреко 40 особа од куге. У Сизикару је 
захватила куга касарне кинеске артиље- 
рије и пјешедије.

Како је љекарима у окуженим оним 
крајевима, најбол,е се види по кратком 
опису једно1а љекара, који се недавно 
оданде вратио. Он приповиједа, да одмах 
војници дочекају свакога љекара чим она- 
мо дође и да га одведу у кужну бараку, 
гдје мора остати 14 дана. Боравак ондје 
је и за најхрабрије ужасан. Нови љекар 
не смије ни на час ван, да мало одахне. 
Кужну бараку чувају војници са набије- 
ним пушкама, па не даду никоме ван, 
макар се то више пута покушава. Након 
14 дана буде љекар одведен у другу куж- 
ну бараку, гдје му је исго као у оној 
првој.

Главни град Пекинг је силно угрожен 
од куге, па ако она ухвати коријен, он- 
да је и овому граду оцзвонило, као и они 
ма у Манџуриш. А Пекинг има скоро 2 
милијона становпска!

Несре^е у свијету
Напали их разбојници Два брагаБоти, 

Америкапци, нападнучи су за вријеме ше 
тње са својим женама у неком селу пред 
Флоренцом од оружаних разбојника, који 
су гражили откупину. Американци су има- 
ли уза се само 250 лира. Жене су морале 
отићи у Флорениу и донијети још 800 
лира, и онда су им тек мужеве пустили 
на слободу.

14-годишњи убојица.У Аархусу је ухап- 
шен 14-годишњи дјечак Роберт Маритиел, 
који је прије неколико дана у Салби ју 
уморио н оробио стару неку госпођу. У 
пошљедње доба су учестали овакви на- 
па.таји на старије госпође, којима је неки 
младић са напереним револвером огимао 
горбице. Једна од нападнутих жена је 
гако тачно описала особу атенгаторову, 
да је успјело прекјучер 14-годишњега 
споменутога дјечака ухапсиги. Маритцел 
је све потанко признао.

љегови мирни покушаји осталп безуспјешпи 
отишао јс у Москву п 22. фебруара, 17 11, 
пздао манпфест о рату са Турском. У пед- 
јељу, 25. фебруара, одслужепа је у Успен- 
ском Сабору свечаиа лигургија. Па пјаци, 
пред Успенски.ч Сабором, стојали су упара- 
ђени гардијски пукови, а на њаховпм барја- 
цима бпло је иаписапо «3а име Пеуса Хри- 
ста и за Хрпстијанство«. На врху барјака 
био је крст са натпиеом «0вим ђеш побје- 
дити». Цар Иетар изговорио је пред војпи- 
ци.ча ове ријечп: «Господ ћог подигао је кр- 
сгопоспу дееппцу цареву па невјерпика. Он- 
1шм радошћу морају се испунити срца та- 
М0ПШ.ИХ јадпих хрисгијана».

Тако је започет руско-турски раг. Цар 
Негар еам је кренуо пред војеком, као љен 
главпи заповиједпик и са 16.1100 одабране 
руске војске шљегао је у турску област Мол- 
давију.

У царско-руској војсци у ово вријеме па- 
лазилп су се и мпоги зпамепити Срби. међу 
којпма су се истицалн Сана Владисављевиђ 
и Михаи.то Милорадовић, Херцеговци, и ка- 
петан Пван Лукачевиђ. Зеђанин из Иодгори- 
це. Они су пр1Шовиједали љару Пегру о ју- 
начкоме српскоме народу. кејп робује под 
Турцима и жељпо чека дап кад ђе се дићк 
да се бори за своју елободу, и о јуначкој 
с.тободпој - Црној Гори, која с Турском води 
борбу и која ћс биги гогова заратити Тур- 
ској тек јој се шинље позив. Цар Петар је

Нестала исправа Познати писац ба- 
рун Ниари подигао је против мађарске 
академије наука и против министарства 
просвјете тужбу за оштету у износу од 
60.000 круна. Барун Ниари је хгио при- 
редиги пздање историских исправа, шго 
му их је дао његов стриц. Исправе ове 
потичу из осгавшгине одгојитеља цара 
Карла АТ. Игнаца Ловине, који је касније 
постао бискуп у Шибенику. Да добије 
од министарсгва погребну припомоћ за 
ово издање приложио Је он споменутој 
молби за потпору и дотичне лисгине. 
Ових дана добио је барон Ниари обави- 
јест, да је исгоричних списа и исправа 
на необшшњени начин нестало. Премда 
је у оној обавијести истакнута нада, да 
бн се могли списи наћи, барон је ипак 
повео иарницу.

Крваво дјело умоболника Из Габлон- 
ца се јавл.а, да се ондје догодио невје- 
роватан случај. Неки посједникје недавно 
полудио, па је усмртио своју читаву по- 
родицу управо на барбарски начин. Своје 
најстарије дијете је усмртио гажењем, жени 
је одрезао уха, најмлађем је дјетету ту- 
рио главу у врелу воду, оцу разлупао 
главу сјекиром, а своју мајку је објесио.

Кратке вијести
Апоњи о свјетском миру. У Њу- 

јоршком Карнеђи-Халу је држао гроф 
Апоњи предавање о потешкоћама, на 
које наилазн проблем мира у Европи, 
ге је нагласио да би Америка могла у 
том погледу лијепо утицаги. Предавању 
је прпсуствовао међу осталима Карнеђе, 
аустро угарски поклисар Хенгел-Милер 
и начелник Талор.

Ирска самосталност. На сједници ен- 
глеске доње куће изјавио је вођа Ираца 
Редмонд, да прима у име опозиције т. зв. 
Хомеруле, јер је она увјерена, да се тиме 
осигурава коначна и онако неминовна 
побједа ирске праведне ствари. С]ај ове 
побједе био би још већи онда, када би 
енглески краљ сам лично дошао да 
отвори нови парламенат будуће слободне 
Ирске.

Турски ултиматум. Младотурски од- 
бор тражи одлучно од владе, да пошаље 
Бугарској и Грчкој ултиматум, ради тога 
шго су посгавиле сво;е чете у Маћедо- 
нији. У улгимагуму би се имало затра- 
жити испражњење за 14 дана, иначе да 
ће се огласити рат. Уза све то ће се 
гурске војшшке припреме извршити на 
прољеће.

Погинуо сулган. Гувернер француских 
екваториЈалних колонија брзојавио је 
влади, да су француске чете напале код 
града Даркобиа на чегЈ' султана Делуси 
и сасма је потукле. Урођеници броје 200 
мртвих, међу којима су султан и више по 
главица. Французи су изгубили 3 момка, 
а 17 их је рањено. Међу овима је један 
офици р.

Проневјерење. У Карури је огкривено 
код једне банке огромно проневјерење. 
Високи један чиновник побјегао је са 
240.000 франака.

Аутомобил пао у море. Из тршћанске 
једне гараже одвезао се аутомобил са 
свима иутницимау море. На запомагање 
су прискочили људи путницима у номоћ 
и 6 их нзвукли тешко рањених. Седми се 
је утопио.

паредио, да (т напише позпвна грамата. Гра 
мата је бп.та написапи и потписана у Мос- 
кви 3. .марта 1711. годипе и пос.тана Вла 
дици Дапи.ту по пуковпику Лилорадовиђу и 
капетапу Лукачевићу. .V тој се грачати, пз- 
.чеђу оста.тога, каже ово:

«Будући сло се Ми добро увјерили из 
многих историја како су ваши стари краљ»‘- 
ви, деспоти и кљажеви. и остала господа, 
с.тавно поштовапи били не само од народа 
славепскога, него су оружјом својим г.тавно 
себе прославили у свој Јевропи, налазимо да 
је право, да се у данашље од Бога нослано 
вријеме уг.тедате на випаречене прегке ваше 
па да прегнете да обновите стару вашу гла- 
ву и да удружите ваше силе с напшјема си- 
ла.ча, па заједнички да рагујемо прогиву не- 
пријатеља за вјеру и отачасгво: за част и 
славу вашу: за слободу и незавпсносг вашу 
и ваших погомака... Напошљетку ако се бу- 
демо једнодушпо и с.тожно потрудили. сваки 
пргма својој могуђпости, и за вјеру ратоиа 
ли, пме ђе се Хрисгово још више прославити, 
а наши непријагељи биће прођерапи у љихово 
старо отачество, у пјесковите пустиље арапске«.

Гра.чату рускога цара при.чпо је Владика 
Данило са највеђом радошћу. Владика је са- 
лвао на Цегиље главаре нрногорске и војску 
нз поближих мјеста, иа је мећу љима изго- 
ворио ове знамениге ријечи: »Ми с.чо. љу- 
безпа браћо Црпогорци, чу.ти да имамо негдје 
да.теко на Цсгоку хрпстијанскога нара и сва-

Бура у Берлину. У Берлину' вла- 
дала си.чна бура, која је проузроковала 
више несрећа и огромну шгету. Промег 
,е сав кроз неколико саги ушљед олује 
запео. Бура је бацила са скела код Једне 
нове грађевине једнога радника, кош је 
на мјесгу остао мртав. Истоје гако било 
буре и у Бечу и Пешти.

Куга. У Харбину је нроглашено опсад- 
но стање ради силнога ширења куге. Жи- 
вежа је голико ионестало, да су му се 
цијене подесегеростручиле.

Куга. Дипломатски кор је разаслао 
својим владама вијест, да за сад нема 
од куге опасносги за Европу. У Пекингу 
је константовано неколико случајева куге, 
али те су све донијеле кинески радници, 
те су остали изолирани у кинеској чегврти.

Црна рука. Некога Хугу Кароза на- 
пало је и убило у Њу-Јорку 5 чланова 
„црне руке“, јер је он одао прије више 
дана иолицији план црне руке, којим је 
хтјела да оплијени милијардера Рокефе- 
лера.

Настрадао ратни брод. Америчкп брод 
за преважање петролеја „ Навалгарет “ 
опазио је на путу у Кингтовн на дебелом 
мору француски ратни брод „Ришел.е" 
како га бацају валови. Амерички се брод 
приближио овом ратном броду и опазио 
да је брод празан и пун воде. Од момчади 
нема за сада ни грага.

Дневнии
Високи путници. Јуче су на Це- 

тиње допутовали као туристи Књаз 
Леополд Баварски и суПруга му 
Ерцхерцогиња Гизела са дјецом. 
Данас на подне били су примл>ени 
од Њихових Величанстава Краља 
и Краљице. који су их код себе 
задржали на доручку. Вечерас је у 
Двору вечера у част високих пут- 
ника, на коју су осим њих позвати 
и њемачки и аустроугарски пос- 
ланик.

Непотребне сензациЈ‘е. Из Био- 
града су у стране листове растурени 
сензациони гласови у вези са ско- 
рашњом слабошђу Њ. Вел. Крал>а. 
Поводом истијех на Цетиње су сти- 
гла са разних страна телеграфска 
гштања. Таквим сензацијама није 
било разлога, ни основа. Оне су 
са наше службене стране категори- 
чки демантоване. Његово Величан- 
ство Крал>, Богу хвала, сада је пот- 
пуно здрав. То је запазило и цје- 
локупно пријестоничко грађанство, 
које је овијех дана имало срећну 
прилику, да Га више пута види у 
шетњи на аутомобилу. Жалимо, 
ш го су таквијем тенденциозпим сен- 
зационим вијестима насјеле и „Био- 
градске Новине“, којима смо ми ина- 
че вазда захвални на њиховом ро- 
дољубивом српском држању прем^ 
нашој отаџбини. Тврдеђи без иккх 7’ 
ква основа, да речени биоград^ки<. 
листстоји у вези са нашим Двором,

гда смо жсљели зпати за љега и н.егопо 
царсгпо; али како смо ј оиим гора.ча са свако 
стране затиорени — нијес.мо о го.че могли 
нипгга разу.чјети ..., али ево данас, благода- 
рећи Богу, љегове посланике видпмо. Ево 
љегове царске гра.мате у рука.ма имамо, па 
послаиике не туђинце, него нашу браћу 
Србље, који нам кажу, да је Петар Велики 
и.мператор и са.модржац од све Русије... Оп 
ратује с Гурцима и не тражи друге славе 
него да цркве Христове и манастире ослободи, 
и на љи.ма часни крст подигпе, и да род 
Христијански испод љутога јарма гурскога 
пзбави. Ми с.мо дужии молити Бога, да му 
Буде помоћник, а сами. узевши оружје и 
здруживши се с њим, ићи противу опћега 
нспријатсља. Ми смо с 1’усима једнога пле- 
меца и једне вјере, па дако се и сусједством 
прпближи.мо. Оружајте се, брађо моја Црно- 
горци. па и ја исти. не жалсђи ни имаља 
ни живота, готов са.ч и вама пођи иа службу 
цару Христијапскоме, молеђи преблагога Бога 
да иам буде помођник и путеводитељ«.

Иослије онога прочитаиа је грамата. ’)

1) .М идауоЈчвиВ Историја Црпе ГоЈ)е. У Задру 
1X50. (Тр. 111—113.

(На ставиће се)



на њега су се у овој прилици не- 
пријатељски листови позвали као 
на извор, да би неистинитим гла- 
совима о Господаревој слабости и 
о некаквој министарској кризи дали 
већу вјеродостојност. Наш. Свијетли 
Двор нема никакве везе ни са Јед- 
ним листом па ни са „Биоград- 
ским Новинама“, које су потоњих 
дана, управо због необавјештено- 
сти, саоппЈтиле више нетачних ви- 
јести о нама.

Нови орден у Србији. У Србији 
је спремљен законски предлог, по 
коме ће седосадањи Таковски Крст 
замијенити орденом Круне, који ће 
имати пет степени. Осим Таковског 
Крста укинуће се и орден Милош 
Велики, али ће бити дозвољено да 
ове ордеие и на даље носе они, 
који их већ имају.

Нови доктор права. Г. Иван Јо- 
вићевић положио је овијех дана на 
белгиском универзитету у Гану за 
доктора права. За све вријеме док 
се г. Јовићевић бавио на студијама 
ван земл>е он је сарађивао на мно- 
гим страним листовима, као год 
шго је радио и на лијепој књижев- 
ности, те се надамо да ће у запо- 
четом правцу и даље наставити, у- 
познајући културни свијет са на- 
шом отаџбином. Младом доктору, 
који је већ приспио на Цетињу, 
честитамо и желимо да својом спре- 
мом буде земл>и од што веће ко- 
ристи.

Комичар Бабић на Цетињу. Г1 р- 
ви српски комичар и у тој вјешти- 
ни ненадмашни Ђорђе Бабић по 
савјету љекара провешће зиму и 
прољеће у приморју и том прили- 
ком носи се мишљу да уврати у 
Црну Гору, гдје ће по свим већим 
мјестима приредити низ престава. 
Г. Бабић је вјештак да му нема 
такмаца, н.егове су све продукције 
патриотске тенденције и како није 
још никако до сад долазио у Цриу 
Гору, то бисмо се радовали да га 
што прије видимо у нашој средини, 
'ДЈ?. ћк. 9ДМ. ОСТМ/МП 
прика, да уживамо у његовој лијепој 
умјетности.

Отварање српских цркава. Тур- 
ска влада наредила је да се отворе 
све спорне цркве и школе у Ст. 
Србији, које су до сада биле за- 
творене по наредби власти.

Зближење Србије и Грчке. У 
Биограду се старају да постигну 
зближење с Грчком у свим пита- 
њима, у којима се њихови интере- 
си додирују.

Бојимо се да нијесу стигли на 
греш, пошто је Бугарска побрала 
грожђе.

Турска трпељивост. „Неја Али- 
тија“, лист који стоји близу Фа- 
нара, доноси, да се српски ми- 
трополит из Призрена жалио па- 
тријарху на турске официре, који 
су злостављали Србе војнике, што 
су поздрављали своје православне 
свештенике.

Зар је онда чудо што Срби не- 
годују према младотурском режиму?

Нове пјесме. Пјевачки хор дру- 
штва „Његош“ у велико се при- 
према са новим програмом за ве- 
лику забаву која ће бити 19. ов. 
м. Тако је већ изучио познату па- 
триотску пјесму од Даворина јенка 
„Што ћутиш, ћутиш“ и прелијепу 
Бајићеву „Мрнарску пјесму“, која 
ће, увјерени смо, наићи на највеће 
допадање. Сада друштвени октет 
изучава Синиково „Воскликните Го- 
сподеви". У опште друштво је пре- 
дузело све потребне кораке да по- 
сјетиоце забаве што боље задовољи.

Губици. „Јени Газета“ износи да 
је у арапском устанку године 1903. 
Турска изгубила 86.000 војника.

Колико ће је овај усганак тек 
ксштати?

Седми корпус. Образовен је у 
Турској нов седми корпус са сје- 
диштем у Скопљу. у чији састав 
улазе три дивизиЈе. За команданта 
је назначен Џавид-паша.

Вријеме. Пошљедњих дана знат- 
но је студен попустила, али зато 
је по вас дан небо облачно, те се 
често и киша излива.

Разне вијести
Мирни отпор уТрсту. Сви чиновници 

промета у Трсту започели су са мирним 
отпором, јер влада није хтјела да усвоји 
њихове захтјеве, да им да 20 по сто луч- 
ке доплате ради скупоће и превелико- 
га посла. Издана је парола, да се има 
радити по пословнику. Пошљедице су се 
одмах показале. Промет у луци је одмах 
запео. Стотине вагона чекају отрему. На 
пошти чиновници марљиво пазе, да ли 
нема која ријеч у брзојаву више од 15 
слова, па све тачно броје, што оду- 
зима силно вријеме. На телефонским по- 
стајама морају странке испуњавати по- 
себне бланкете, а након три часа Их пре- 
гидају у разговору и ако хоће даље да 
говоре, морају опет испуњавати бланкеге 
и т. д. Све трикови, којима се управо 
онемогућује промет. Грађанство врло сим- 
патише овим отпору и влада ће морати 
попустиги на свим линијама. Први дан 
је већ претрпио ерар шгету од 300.000 
круна. Мир није нарушен.

Страшна жељезничка несрећа. Ек- 
спресни влак из Париза у Брест суко- 
био се у посгаји Курвиле са теретним 
влаком. Оба су влака сасма изгорела 
осим вагона за јело. До сада је нађено 
8 мртвих. Број рањених је велики. То је 
кратка вијест, која је стигла одмах на- 
кон грозне ове несреће. Даље смо доби- 
ли шљједеће потанкости: Несрећа се 
догодила у 6 сати и 15 м. на вечер, ка- 
да се теретни влак мицао преко главне 
пруге, да се уклони надошлом влаку. У 
тај трен налетио је експресни влак брзи- 
ном од 80 километара у бок теретнога 
влака, а у то је дојурио и трећи влак 
и ударио у оба ова. Од грећега је влака 
бачена само локомотнва на страну. Ина- 
че није од овога влака рањен ни један 
путник. Експресни влак је ужасно на- 
страдао. Сви вагони, осим онога за јело, 
смрвили су се и почели горети. Од 19 
путника, који су били у салону за јело, мо- 
гло се установити, да је при овој несрећи 
заглавило око 10 особа, а 10 их је озли- 
јеђено. До поноћи је пожар угушен. Сви 
мртваци су ушљед нагорина страшно из- 
накажени. Мјесто несреће је пуно осга- 
така и рушевина. Власти су повеле стро- 
гу истрагу.

Куга у Манџурији. Из разних крајева 
Маиџурије стижу сграховите вијестн о 
ужасима које чини куга над становниш- 
твом. Руско љекарско друштво у Влади- 
востоку држало ]е своју сједницу, на ко 
|ој је донијело резолуцију, да мјере руске 
на руском дијелу манџурске пруге за 
сузбијање куге нијесу довољне. У нсто 
вршеме сада се на руским жељезницама 
налазе рекрути, чиме је опасност много 
увећана. У Фуђађану умрло је само јед- 
ног дана 142 лица. У Харбину је са ули- 
це однијето 15 л.ешева. У Мугдену се 
појавила чума међу кинеском посадом. 
Позвати од сгране Кинеза љекар Џоксон, 
за сузбијање куге, и сам је оболио. Енер- 
гичне мјере Јапанаца за сваку су похва- 
лу. Према једној пекиншкој вијесги ста- 
новништво Мугдена уништава све мјере 
санитарних власги за сузбијање куге, не 
допушта да се изолује и себи гражи спа- 
са у бЈегству.

Књажева пријатељица. Прије 7 или 8 
година упознао се књаз Аладар Перциа 
са малом неком продавачицом цвијећа. 
Књаз је био богат и отмјен, Маришка 
млада и лијепа и тако постаде њих двоје 
паром, кога је било вриједно видјети. 
Алн они су се дали и видјети у Пешти 
и у Бечу, у Остенде у и на Ривијери 
докле је било новаца. Но наједанпут је 
тога било силно мало и Марушка је мо- 
рала помагати. Мало по мало нутовали 
су њезини драгуљи у залагаону а и љет- 
никовац у улици Афлос, који јој је књаз 
поклонио, врло је био оптерећен. Ма- 
рушка је нустила да се то све ради и 
тек када јој је књаз отказао љубав, по- 
стала је енергична. За то је енергично 
затражила од књаза, да јој поврати дра- 
гуље у вриједности 20.000 круна и да јој 
ријеши л.етњиковац од дугова. Књаз се 
упустио у преговоре. чо онда се предо- 
мислио и када се с њом састао ових 
дана на улици ударио ју је више пута 
штапом. Онда је отишао у полицију и 
пријавио Марушку ради изнуђивања. Дје- 
војка је међутим доказала да је само 
тражила сво,е. За го је књаз проукао 
пријаву и опет започео преговоре, који 
ће довести до сиоразума.

Биљежник
У Берлину је завладала силна епи- 

демија инфлуенсе. 12-—14.000 особа је 
бллесно. Болест покагује жестоке симп- 
томе, а и помор ]е већи него ли прошле 
године.

— Из Солуна према поузданим вије- 
стима јавл>ају да долазн Султан у Арба- 
нију у мају.

На Онтарио језеру кад је на леду 
било више стотнна особа провалио се 
лед и утопило се преко 80 особа.

- У политичким се круговима прони- 
јела данас вијест, да гроф Андраши по- 
лази у Рим.

Законска основа о уставу за Елзас 
и Лотарингију биће дефинитивно пову- 
чена.

У Галацу је на 4 мјеста букнула же- 
стока вагра, коју ^е тешком муком успјело 
слвладати.

- Енглеска је банка снизила свој ка- 
матњак од 4 на 3.5 по сто.

- У војарни града Гуарда, који је по- 
сјетио ратни министар, срушио се кров. 
Преко 130 особа је тешко рањено.

Урођенини су разровали и опусто- 
шили европско гробље у Порг Сеиду. 
Међу Европејцима влада ради тога силно 
огорчење.

И чиновниии судбеног стола у Тр 
сту почели су са мирним огпором. У суд- 
беном се сголу једва ради. У луци опег 
је промег сасма запео. Штета је огромна.

— Ускоро ће се увести више нових 
брзовлакова између Пеште и Берлина.

—Са Квиринала се^авља.да ће њемачки 
цар Ви.њем стићи у Рим 3. марта.

— Мирни отпор у Трсту је заузео си- 
лан мах. Чиновници су одлучили усгра- 
јати. Штета већ иде на милијуне.

- Мост преко Висле између Кракова 
и Подгорице срушао се ушл>ед силнога 
леда. Штета изнаша по милнјуна круна.

Хаврско складиште за 80 вагона робе 
изгорило је до темеља. Штета износи 
више милијуна.

Занимљивости
ГЈас може да гладује 36 дана, орао 

21, мачке 20, а миш једва два дана.
= Едисон је до сада пријавио 1300. 

својијех изума, што значи да је сваких 
једанаест дана учинио проналазак један.

44- Прва банка основана је у Млетци- 
ма 1157. године.

+_ У Србији има 1296 основних школа 
сћ наставника и ”13843 4 ученика.

X. Аустро-угарска је проииле године за 
погрошњу дувана добила 131 милиона 
45 хиЈвада 280 круна и 17н;ара.

У Србији има 40 гими.азија са 8986 
ученика, стручних шко.г? ;з са 2433 уче- 
ника и универзитет са 1050 ученика.

— Од свију организма ж.иве највише 
сто година слон, корш>ача, папагај 

штука и крап, а палме 3 50(00 година.
Укугша вриједности св^ега произве- 

деног злата на свијету пзно>си 454, 8 ми 
лиона долара. Највише се производи у 
Африцн једна трећина, ња у сједиње- 
ним Америчким Државама и Русији.

Лептир, такозвани во.цени цвијет и 
једна врста мушигга живе 24 сата, гундељ 
9 недјел/а, мува 3-4 мјесеца, мрав, попац 
и вчела годину. зец и овца 6-10 година, 
СлавуЈ живи 10 година, курјаж до 15, ко-

К р 11. .-.1,.' ла.Л' е 1 гЈ ( аМ1|арИ]С.

марцп 15-20, пас 15-25, коњ 25-30, орао 
30, Јелен 35-40, чапља, лав и медвјед 50, 
гавран 80, а до сто година слон и др. 
Бршљан траје 200 година, бријест, 200-300, 
липа 500-1000, багрем и храст 400, Јела 
700-1200, палма 3000-5000 година.

•х. Србија више производи злага него 
Њемачка, Енглеска, Шведска, Игалија, 
Турска и Шпанија.

Шала и забава
Гдје су она стара добра времена.
Заповједник грађанске гарде: „Али дјеио, 

то не иде гако, да ми један носи сабл>у 
на десној а другн на лијевој сграни. Или 
носите сви саб.ље на десној или сви на 
лијевој!“

Ухватила га.
Госпођа (вративши се са пуга служав- 

пи): „Но, Милка, шго ти је све рекао 
господин, кад се на вечер враћао кућ|С''“

Милка: „Добро југро!“

Књижевност
„Жена“. Изашла је и друга књига 

мјесечнога часописа под предњим име- 
ном с овом садржином: Балска ружа 
пјесма; Жена V праву; Зршга; Дњ-чпје 
игре п играчке; Туђемисли; Шга тражл- 
мо од жене?; Туђе мисли (II.); И.з дневника 
једнога заточника; Како да се облачимо?; 
На лађи; Да ли да тражимо жену?; Зрн 
ца (II.); О браку, јер у том питању жи- 
вимо у мраку; Књижевност; Разне биље- 
шке; Побједа фиминиста у држави Уеши- 
нгтон; Жене као професори; Кад дјеца 
моле за онроштење; Максим Горки о 
васпипању дјеце; Неће да купују шешире; 
Међународни збор за школску хигијену 
у Паризу; Биљешке о здрављу; Де.зип- 
фекиија са утијом; Биљешке из дома.з- 
лука.

Часопис и.злази у Новом Саду и кошга 
годишње 10 круна.

Нова књига. Мићун М Павићевић о- 
штампао је у засебну књижицу своју пје- 
сму „Црногорцу", која је била раније 
штампана на засебним плакатима и у 
листовима. Књижица ова износи 16 стра- 
ница малогформата н укусно је пзрађена. 
На крају ове књиге налази се пишчева 
примједба, да је ову пјесму на француски 
језик издао 1909. г. др. Нико Добречић, 
а да је компоновао по томе тексту Емил 
Шевалдин, професор париског универзи- 
тета, као да је о њој изашла врло лас- 
кг.ва оцјена у француском листу „Ба Ое- 
ресћ!“.
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